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in prat ica risoluto bene, e questo lascia spe-
rar bene anche per l 'avvenire. 

Se la spesa per le pensioni e sassidi fi-
nora non è salita che a circa lire 134,000, e 
se la Cassa ha pure potuto c r e a c i in pochi 
anni un fondo di riserva di l ire 1.350,000, 
tecnico o non tecnico, mi pare che il risul-
tato sia sodisfacente, e che vi siano quesiti 
almeno più urgent i . 

Rava. Ma l 'avvenire ? 
Presidente. Se non vi sono altre osserva-

zioni, s ' intende approvato il capitolo 29 collo 
stanziamento proposto. 

Capitolo 30. Opere idrauliche di l a cate-
goria - Spese per competenze al personale 
addetto alla sorveglianza, l ire 30,000. 

Capitolo 31. Opere idrauliche di l a cate-
goria - Assegni ai custodi, guardiani e ma-
novratori (Spese fisse), l ire 138,000. 

Capitolo 32. Opere idrauliche di l a cate-
goria - F i t t i e canoni (Spese fisse), l ire 28,000. 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Chia-
radia. 

Chiaradia. L'onorevole ministro sa che nel 
suo ufficio vi sono parecchie prat iche già 
molto vecchie per la iscrizione di opere idrau-
liche in seconda categoria, che domandano di 
essere esumate e r ichiamate alla vita. 

L'onorevole Saracco l 'anno scorso, quando 
si fece la questione di queste opere di se™ 
conda categoria, parlò di un lavoro di sele-
zione già compiuto, dal quale doveva emergere 
quali meritassero di avere quel r ichiamo alla 
vita cui ho accennato. 

La selezione è stata, pare, at tuata. Nel bi-
lancio presente, non vi è nemmeno un soldo 
per siffatte nuove opere, nessuna v i fu iscri t ta, 
per nessuna r isul ta che vi sia un qualsiasi 
germe di esecuzione. 

Ora, se una speranza potevamo avere che 
qualche cosa si facesse quest 'anno, ce l 'ha 
tolta l 'onorevole relatore della Commissione, 
nel suo lucido discorso di ieri l 'altro. 

Non c'è nul la da spendere, nè da fare! 
Io dico che, se per molte opere pubbl iche 

il non eseguirle vuol dire non ottenere certi 
benefìci, d iminuirne altri , o non conseguire 
dati ut i l i r isultat i , per queste speciali opere 
idrauliche, vi è una serie di considerazioni 
particolari da fare. Si t ra t t a spesso di fiumi 
torrentizi, la cui condizione peggiora di 
anno in anno; oggi, dato che si facesse la 
arginatura ri chiesta si spenderebbe un tanto, 
ma s ' impedirebbero certi danni ; continuando 
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a non far nulla, arriveremo a dover spendere 
immensamente più, e ad incorrere intanto in 
danni molto maggiori . 

Mi pare che che questo sia oggetto, su cui 
il ministro dovrebbe fermare seriamente la 
sua attenzione. 

Accennerò ad un esempio speciale interes-
sante e concreto. Vi sono casi in cui le stesse 
opere compiute, invece di portare un bene-
fìcio, portano un danno; e sono i casi in cui 
un fiume è stato regolato, per esempio, a 
monte; ed appunto perciò in basso le piene 
sono più impetuose e devastatrici . 

E vi è uno di questi esempi, che è ancor 
p iù f lagrante e che dà ragione alle mie rac-
comandazioni. 

La difesa fa t ta su di una sponda è un 
pericolo continuo, imminente, per l ' a l t r a 
sponda. 

Accennai, l 'anno scorso, a questo esempio. 
Si t r a t t a del torrente Cellina, su la cui. de-
stra si trova il comune di Cordenons in pro-
vincia di Udine, torrente che si rende ogni 
momento più minaccioso per la vi ta e per 
la proprietà degli abi tant i di quella contrada, 
appunto perchè le acque delle piene vi sono 
respinte dalle difese fa t te sulla sua sinistra. 

Prego quindi il ministro di far sì che 
quella tale opera di selezione sia t ra t t a dagli 
archivi ; ma in modo che, almeno, l 'anno ven-
nturo, ci sia qualcuna di queste opere por-
ta ta sino alla sua regolare classificazione. 

Ho parlato anche a nome del mio egregio 
collega Valle Gregorio, che mi ha ceduto il 
suo turno d'iscrizione. 

Non credo che me l 'abbia ceduta per 
grande fiducia dell 'esito delle mie parole, 
ma forse appunto perchè nonostante la bontà 
della causa, r i t iene che il mio discorso e quell i 
dei colleghi, che s ' in t ra t ter ranno di questa 
questione, non approderanno purtroppo ri-
sul ta t i posi t iv i ! 

Presidente. Ha facoltà di parlare l 'onore-
vole Pace. 

(Non c'è). 
Ha facoltà di par lare l 'onorevole Calieri. 
(Non c'è). 
Ha facoltà di par lare l 'onorevole Ceriana-

Mayneri . 
Ceriana-EVlayneri. Sarò brevissimo. Mi era 

inscri t to nella discussione generale ; ma, pur-
troppo, la chiusura m' impedì di par lare e di 


